

## 水晶大教堂傳奇---影響了全世界的正面思維



朱易

在新年的主日崇拜，水晶大教堂的創辦人，79 歲的主任牧師羅伯特·H. 斯凱勒宣佈退休，並將主任牧師職務交給他唯一兒子，羅伯特·A. 斯凱勒，同時也將把開名全球的「禱告時間」的廣播節目交給小斯凱勒。以水晶大教堂的知名度和禱告時間節目的受歡迎性，老斯凱勒稱得上是美國教會界與葛理翰、羅伯遜齊名的領袖人物，但實際上知道他的人並不多。

斯凱勒是個極富創新，也勇於開拓的基督教領袖人物，他第一次震動教會界是在 1965 年，他建立了第一個露天汽車教堂。當年露天電影院還算流行。從此，斯凱勒建立教會的方式和模式，就一直影響著美國教會界。

斯凱勒於 1968 年建成了著名的十四層高的名為「希望之塔」的辦公大樓，1970 年開始電視節目「禱告時間」。此節目播放至今，已成為開名全球的基督教電視節目。

1980 年建成的水晶大教堂，這是一座全部用玻璃建成的教堂。同年，開始了「聖誕的榮耀」的聖誕晚會。這台晚會聲名遠播，吸引無數遊客，別的教會要花錢吸引上教會，參加聖誕晚會，而這台節目，還要花錢購票，預訂門票才能入場。晚會中最著名的是，專業詩班，專業樂隊，飛翔的天使，駱駝，羊群等等。節目採用現場直播向全球轉播，成為許多人耶誕節晚上必定收看的節目。

水晶大教堂的建成，不但使得斯凱勒在教會界成為風雲人物，也使他在建築界成為名人。1986 年，斯凱勒被當選為美國建築學會的董事，他是董事局裏唯一的一個不是建築學家的成員。1989 年的耶誕節，斯凱勒受

當時的蘇聯領導人戈巴契夫的邀請，向蘇聯發表電視講話。

僅憑著這些，斯凱勒絕對可以擠身美國當代第一流的教會領袖的行列。但他的名聲卻遠不如佈道家葛理翰等人，除了他為人較為低調的原因外，另一個原因是，斯凱勒的教會是非主流基督教派。

但是，斯凱勒在教會界配受尊重，除了他在教堂的建造上獨樹一幟外，他的人格和神學上也頗為出色。他是少數幾個沒有醜聞的電視佈道家之一，而讓他成為非主流教派的許多基督徒仿效的對象的原因是，他的講道著重正面資訊，用正面思維看問題。而在當時，許多教會傳講資訊，都以悔改的為主。

斯凱勒著重的正面思考和自我肯定的這些思想，在當年的社會上風行一時，斯凱勒與大部分牧師相反，非但未對這些社會思潮予以否認，反而把他們吸引進來，並以聖經的觀點，來闡釋，形成他獨特的講道內容和風格。一時間，成為非主流教派的學習的模式。而斯凱勒帶領的教會，也成長為一個超大型教會。

過去幾十年中，美國教會間興起了超大型教會運動，1970 年時超大型教會的數目只有十間，而今天超大型教會的數目超過 850 間，而且還在增長之中，而斯凱勒絕對是超大型教會運動的領頭羊之一。斯凱勒著書立說，出版書籍超過 30 本，其中 5 本會登上紐約時報暢銷書排行榜。其氣勢，其影響力不在今日聲譽甚隆的馬鞍峰教會的牧師華理克。

歸結斯凱勒的成功經驗，有兩點最為明顯，一是專業精神，二是市場推廣。

「專業精神」體現在教會的整體建造中，斯凱勒在推廣教會事工上，都依靠專家，他蓋教會，蓋辦公大樓，請建築師來設計並建造，這在教會界是極少見的例子。他所開始的「聖誕的榮耀」和後來的「復活的榮耀」都是講專業的音樂，表演人士來做。這點讓世人津津樂道。

在教導上，他注重積極思想，自我肯定和自強自立，這種體現一個專業人士的處世哲學，被他引進，成為教導基督徒的神學

理論。他的影響力，不但超出他的教會，引起其他教會競相學習，甚至超出教會界，影響了全世界。美國從尼克森總統到當今的布希總統的歷屆總統，無不受到他的思想的影響，連天主教修女德力莎修女也十分欣賞他的講道。

斯凱勒一直就沒有停止過探索向世界傳福音的方式和方法，他的創新能力和勇於實踐，使得福音和基督教有效地向世界各地傳播。前蘇聯第一次播放的西方社會的基督教節目，正是斯凱勒製作的。這一切得益於斯凱勒積極的市場推廣方法，而同時，他的教會也迅速成長起來。

從斯凱勒建成露天教會開始，批評的聲音一直就未斷過。一些神學家或牧者看到在斯凱勒的教會會友坐在自己的車內，穿著睡衣，喝著飲料，吃著麵包，觀看教會的崇拜，聽著自助助人的講道，覺得這離基督教精神未免太遠了。耶穌來世上是受苦的，使徒保羅也認為，跟隨耶穌，條件之一就是受苦，而斯凱勒的講道中，聽不到有關的資訊。

當水晶大教堂蓋好了，各種活動也都專業化了。每次參加聚會，崇拜，看表演的成分增加了，實際上，每週參加崇拜的人當中，有許多正是遊客。當然在這種情形之下，一般的基督徒自知自己是不夠資格參加事工的，這與一般的教會又正好不同，難怪招來許多的批評。

許多人認為這到底是在做生意呢？還是做真正意義上的福音工作？

斯凱勒可不理會這些，他獨立獨行。有一件事可以看出他的勇氣，雖然元旦他宣佈將主任牧師一職交給他的兒子，但眾人並不吃驚，原因是，早在 1996 年，他就正式宣佈，立他兒子為主任牧師接班人。這在教會界也算是罕見的。

但不少人仍認為，斯凱勒是過去一世紀中最偉大的基督教領袖，他服事了許許多多的人，數不清的人因他講的道而信了耶穌。

也許，爭議的問題不無道理，但事實也許更有力量。



山風

聖經中有不少悲劇人物，據我看來約拿單算是其中最令人佩服，也有最令人惋惜的一個。

掃羅王有四位兒子，約拿單是長子，又是他最出色的王子，他忠心，有情有義，武藝高強，勇敢過人，但卻生不逢時。他的父王雖經大祭司在以色列十二支派中層層抽選，被膏立為君王，但終因不順服神，而遭神棄絕。而作為長子的約拿單就無緣於王位。非但如此，這王位的繼承人竟是他少年時的好友大衛。

聖經記載，約拿單與大衛成為好友，是在大衛打敗哥利亞之後。之前大衛在掃羅的帳裏彈琴，想必約拿單也是見過大衛。大衛孤膽戰巨人，使以色列軍大獲全勝，同樣也是勇士的約拿單當然對大衛佩服不得了，以至當他得知大衛受過大祭司撒母耳的膏立，成為下一任君王時，他非但未聽從掃羅的勸告，置大衛於死地，反倒與大衛立約，願意大衛做王，他做宰相，以至掃羅破口大罵約拿單是愚劣婦人生的兒子。

約拿單在掃羅決意要殺大衛時，還私下與大衛見過兩次面。第一次是送大衛逃出京都，這

是大衛流亡的開始，約拿單與大衛立盟約，灑淚而別。

第二次是約拿單隨掃羅圍剿大衛，約拿單獨自一人上山去見大衛，約拿單鼓勵大衛：“不要懼怕，我父掃羅的手，必不加害於你，你必做以色列王，我必做你的宰相。”作為王的長子的約拿單，不但嫉妒要取而代之繼承王位的大衛，反而好言安危，並暗中相助，可謂是義薄雲天，古今絕唱，此乃約拿單的雲天。

約拿單暗助大衛，把掃羅氣的半死，當約拿單為大衛求情，辯稱大衛忠心耿耿，掃羅一怒之下，甚至掄起槍來刺約拿單。約拿單雖重友情，同情大衛，暗助大衛，但卻從不反叛父王。雖然他從不參予掃羅追殺大衛，但當掃羅上陣殺敵時，他必隨左右，在掃羅最後戰死的一役中，約拿單為掩護父王撤退，而戰死在沙場。其忠心孝心，後人景仰，此乃約拿單的忠。

論到約拿單的勇，更不在大衛之下，他曾孤身一人深入敵陣，以一己之力，縱橫敵營，結果整營敵兵潰散，不但解了以色列軍的圍，還引領全軍殺敵獲勝。

他卻沒有大衛運氣好，大衛隻身戰巨人歸來，全國傳唱「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」，但約拿單單軍戰敵凱旋歸來，不但未獲讚揚，反倒差點以不遵守掃羅「天黑之前不准吃東西」的命令而丟掉性命。

約拿單與大衛年齡相仿，同有驚人戰功，但以色列人認為勇士，非大衛莫屬，而這大衛正是約拿單的好友。

約拿單有勇，忠心，重情義，但他只是一個悲劇時代的悲劇英雄，他的一生幾乎與大衛分不開，他重父子恩情，忠心于王，儘管這王已被宣告是必亡之君，他重朋友恩情，義助大衛，儘管這大衛必取他的王位。

因此，後世論到約拿單，莫不惋惜道，「英雄總被感情誤」。

## 追求公平 不如善用自己的天分

劉艾青

不公平！這是人類的吶喊，所以有了投票的概念，只是少數服從多數並沒有減少人們對不公平的感慨，這是怎麼一回事呢？

公平是我們對資源分配是否合理的評估標準，主要以量為基礎；然而，這是一看似乎簡單，卻難以擺平的觀念。若是均分真的可以帶來公平，這個世界早就相安無事了，只是均分不能達到公平的目的，因為牽涉到了個人喜好以及貢獻多寡的問題。

儘管如此，公平也並非全無用武之地，因為可以用來維持某種程度的規律性。比如以年齡決定票價或是餐飲價格，雖然有些孩子的食慾超過大人，為了方便營業起見，總得選擇一個計算的基礎；若是以身高作為衡量的標準，恐怕也會有人質疑其公平性。

因此，不論以身高或是年齡做為公平的基礎，還是做不到皆大歡喜。

一群孩子等著吃點心，公平的定義對喜歡吃糖的孩子而言，分到的總數至少要和別的孩子一樣；然而，不喜歡糖果，喜歡餅乾的孩子，公平的定義在於多了餅乾的選擇。二一添作五，或許做到量的公平，在自認貢獻輝煌的人心裏，公平不是均分能做到的，因為牽涉到了質的部分。

這個例子也提醒我們不要被追求公平衝昏了頭，因為任何無法用客觀標準量度的事情，公平往往見仁見智。

## 三歲看八十 八歲定終生



曾慶華

中國有句俗語：「三歲看八十，八歲定終生」，它的表面意義是說：「觀察一個三歲孩童的行為舉止時，就可以大致知道這孩童成人後的性情，甚至於八歲的行為，就可以推測其將來的成就。」，其更深層的意義是一個八歲孩童的行為舉止的背後，包括了父母對這孩童出生以來的照顧、教導以及周遭環境……等諸多的影響；最著名的例子是先有了「孟母三遷」，才培育出了一位偉大的亞聖——孟子。可見對幼兒的教育是人格成長，乃至一輩子的生活，都是一個非常重要的關鍵時刻，身為父母者不可不去重視的工作。

0 歲到 8 歲之間，正是心理學家弗洛伊德認為人格的發展中的三個重要時期，相對著也印証了「三歲看八十，八歲定終生」的話語。

0 歲到 1 歲半是口慾期 (oral stage)：嬰兒出生後完全是以口唇吸乳，做為對外界觸摸感覺和溝通。如果父母在這段期間給予嬰兒需要仔細的

呵護，可以幫助他們建立自信與良好的互動行為。

1 歲半到 3 歲是肛慾期 (anal stage)：這時的孩童開始學習如何控制自己的大小便，糞塊觸摩肛門產生快感稱肛之肛慾期。透過父母耐心與慈祥的教導，可以幫助孩童建立良好自治與自律的習慣。

3 歲到 6 歲是性蕾期 (phallic stage)：3 歲以後，孩童開始懂得區別兩性，對異性的父母產生依戀，對同性的父母產生反感。如果這段期間，父母的夫妻關係良好，成為子女學習的模範，因之可以幫助孩童有正確的兩性區別與兩性的相處。

如果能平靜安穩的度過上述三個時期，日後就能有完整的人格發展。因此，從心理學上可以知曉，父母對幼兒的教導與關懷是兒童人格成長的關鍵因素。

弗洛伊德並沒有告訴我們如何管教子女；但「聖經」卻給我們了答案。在舊約聖經箴言中提到「杖打和責備，能加增智慧；放縱的兒子，使母親羞愧。管教你的兒子，他就使你得安息，也必使你心裏喜樂。」，從這經文上可以領悟到神的話，告誡父母，要好好教導與關懷子女。

為什麼「杖打和責備，能加增智慧，使父母的心中能得

到安息與喜樂」呢？

因為兒童在 0-8 歲的時期之中是一個學習成長的過程，難免會有行為偏差的時候，若父母時時關懷，加以杖打和責備去糾正、管教，讓兒童在「身」與「心」上，都能得到警惕，明白是非，充滿智慧，不犯錯誤。反之，父母放縱子女，不加管教，則兒童就有恃無恐，偏行已路，漸漸就遠離正道，終致為非作歹，正所謂「冰凍三尺，非一日之寒」；故管教子女，是為人父母者必須去關注的事。

「管」的重心：杖打、責備、不放縱；杖打必需賞罰分明、責備必需勸戒有方、不放縱必需嚴格不苟。

「教」的重心：則必須以「合乎聖經真理」的角度出發，使子女認識神、敬畏神、完全的信靠神；如此才能使子女們得到完善的成長，邁向一個智慧的人生。

「三歲看八十，八歲定終生」雖是一句俗語，卻隱藏了經驗與智慧，同時也提醒每一位父母們，必須正視兒童幼年時期的管教。

因此，為人父母者，如果能多接觸「聖經」，本著敬畏神、完全的信靠神，應用「聖經」的教訓去管教子女；相信定能使孩子們個個都能成為一位榮神益人的國家棟樑。

### 美國阿通 一翻就靈

圖：游建國 · 文：朱易

1. 最近生意實在大，這錢下去真快得沒話說了...
2. 對！應該尋求神的恩惠，不過，這錢真大，這錢也真不少...
3. 有了！不用我操心的弟兄，請他幫我把賬目，翻到那欄...
4. 哥你隨便吧？... 這樣是，'chapter 11'，嘿... 你怎麼說？

註：'chapter 11' 在美國聖經中是第 11 章。

## 為何變了臉色？

小宇

該隱和亞伯兩兄弟向上帝獻祭，結果上帝只喜悅弟弟亞伯的祭物，哥哥該隱得知上帝只看中弟弟的祭物，就大大發怒，變了臉色。上帝對該隱說：“你為什麼發怒呢，你為什麼變了臉色呢。你若行得好，豈不蒙悅納，你若行得不好，罪就伏在門前。”

表面上，該隱發怒，變了臉色是因為上帝沒有看中他的祭物，但實際上，該隱變了臉色卻正好表明他獻祭的志不誠，心不信，上帝不悅納，是因為事先就看出來了。常有人說，他做好事是為了行善，是出于善心，但當接受幫助的人不謝恩、不回報時，就變了臉色，大大發怒。這表明這人做好事並非只是為了行善，多少有些是出于私心，或為揚名，或為虛榮，有多少人能夠做到右手行善，而不讓左手知道，他們反而是敲鑼打鼓，到處張揚，生怕別人不知。

我們沒有上帝的眼光，看不出誰是出于善心而行善，誰是出于私心而行善，但可以從臉色變還是不變中看出苗頭來。如果有人行善後因聽不到稱揚而氣急敗壞，則可對人行善的動機存疑。

不過話說回來，他人行善的動機並非是我們該去論斷的事，我們只是從這裡學個功課，當我們行善後因聽不到讚美聲而生氣時，就該警惕了，我們是出于真誠而為呢？還是出于驕傲而作？我們得時時保守自己的心懷意念，因為人心詭詐，到了極點，連自己也識辨不了。

因此，多注意自己的臉色，總是對的。

# 山行文化天地 · WWW.A1126.ORG

歡迎上網閱讀 《焦點新聞》、《歷史煙雲》專欄、《身與心》專欄、《小說·詩歌·小品》、《網上教會》

### 山行小故事

#### 1、我們更換了三個印刷廠

2005 年 10 月至今，油價高漲；印刷費與紙張費也跟著高漲，因此「山行文化報」為了生存，也只得到處比價，以最低價為優先選擇，以致印製、發行較不安定，請讀者諒解。

#### 2、4 月起「山行文化報」改為彩色版發行

感謝 神的供應，使「山行」在萬難中有勇氣、經費，去加強山行文化報的印製。

#### 3、「山行」新書出版

2006 年初，山行出版 5 本新書，歡迎讀者免費索取閱讀，可參考 2006 年 4 月份的「山行文化報」第 8 版的彩色介紹：

- 作者：李世敏 書名：驚奇之旅
- 作者：王路加 書名：四福音書原文思考
- 作者：朱易 書名：從為奴之家到 應許之地
- 作者：朱易 書名：教會復興中的平信徒
- 作者：朱易 書名：教會發展大趨勢

4、「山行」將提供文章於每週星期三，在國際日報「北美社區」版、「博愛園地」登載，如讀者喜歡，可至各地中文書店購買「國際日報」每份 \$0.25 美元。

### 新書介紹 山行文化書籍、免費贈閱、歡迎來函索取



作者：朱易  
書名：從為奴之家到應許之地



作者：李世敏  
書名：驚奇之旅



作者：王路加  
書名：四福音書原文思考



作者：朱易  
書名：教會復興中的平信徒



作者：朱易  
書名：教會發展大趨勢

#### 2006 年山行文化報主辨

- 1、來函索取者，寄至：  
14520 Walters St., Corona, CA 92880
- 2、每星期日下午 3:00-5:00 P.M.,  
請親自到「文心基督教會」找曾傳道  
813 E. Chestnut Ave., San Gabriel, CA 91776
- 3、有任何需要；可電話連絡。  
電話：(626) 378-1851 朱傳道  
(909) 322-9563 曾傳道